浙江省2003年7月高等教育自学考试

建筑材料试题

课程代码：02389

    说明：《建筑材料》是“房屋建筑工程”专业和“道路与桥梁工程”专业的共同课，采用相同的教材。鉴于两专业对该课程的不同要求，该课程命制A、B两套试卷，供考生选答。房屋建筑工程专业考生宜选答A卷，道路与桥梁工程专业宜选答B卷，若考生两卷均答，以A卷为评分依据。

A卷

一、填空题(每空1分，共30分)

1.同种材料的孔隙率愈________，材料的强度愈高；当材料的孔隙率一定时，________孔隙

愈多，材料的绝热性愈好。

2.材料耐水性的强弱可以用________系数表示，材料耐水性越差，该值越________。

3.建筑石膏的化学成分是________，其凝结硬化速度________，硬化时体积________，硬化后孔隙率________。

4.水玻璃的模数n越大，其溶于水的温度越________，粘结力________。

5.水泥中游离CaO和游离MgO含量过多，对水泥产生体积安定性不良的基本原因是由于________，安定性不合格的水泥作________处理。

6.矿渣硅酸盐水泥的水化分两步进行，第一 步是________水化，生成的________起________作用，然后第二步再________。

7.混凝土拌合物的和易性包括流动性、________和________三方面的含义，其中流动性通常采用坍落度法或________两种方法来测定。

8.在配合比一定的条件下，卵石配制的混凝土流动性比碎石配制的混凝土________。

9.混凝土的徐变对钢筋混凝土结构的有利作用是________，不利作用是________。

10.牌号为30甲的石油沥青，比牌号为100甲的石油沥青的粘滞性________，软化点________，塑性________。

11.碳素结构钢牌号的含义是：Q表示________；Q后面的数字表示________；数字后的A、B、C、D表示________；牌号末尾的“F”表示________，末尾是“b”，则表示________。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共14分)

1.含水率为6%的湿砂100g，其中所含水重为(      )。

A.水重=100×6%=6g                        B.水重=(100-6)×６％=5.6g

C.水重=100-
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=5.7g                    D.水重=(100+6)×6%=6.36g

2.石灰的碳化反应式是(      )。

A.Ca(OH)2+CO2=CaCO+H2O                     B.Cao+H2O=Ca(OH)2
C.Ca(OH)2+CO2+nH2O=CaCO3+(n+1)H2O             D.CaCO3=CaO+CO2
3.熟石膏的分子式是(      )。

A.CaSO4·2H2O        B.CaSO4           C.CaSO4·
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4.石灰在硬化过程中，体积产生(      )。

A.微小收缩                  B.不收缩也不膨胀           

C.微小膨胀                  D.较大收缩

5.宜用蒸汽养护的水泥是(      )。

A.矿渣水泥、火山灰水泥           B.硅酸盐水泥

C.快硬水泥                       D.高铝水泥

6.对高温车间工程施工，最好选用(      )水泥。

A.普通              B.火山灰          C.矿渣            D.高铝

7.两种砂子，以下说法正确的是(      )。

A.细度模数相同则级配相同              

B.细度模数相同但是级配不一定相同

C.细度模数不同但是级配不一定相同              

D.级配相同则细度模数不一定相同

8.试拌混凝土时，混凝土拌合物的流动性低于设计要求时，宜采用的调整方法是(      )

A.增加用水量              B.降低砂率

C.增加水泥用量              D.增加水泥浆量(W/C不变)

9.在原材料一定的情况下，影响混凝土强度的决定性因素是(      )。

A.水泥用量           B.水灰比           

C.骨料的表面状况             D.骨料强度

10.普通混凝土棱柱体强度fc与立方体强度fcu两者数值的关系是(      )。

A.fc=fcu                    B.fc≈fcu           

C.fc>fcu                     D.fc<fcu
11.混凝土配合比设计的三个主要技术参数是(      )。

A.单方用水量、水泥用量、砂率              B.单方用水量、水灰比、砂率

C.水灰比、水泥用量、砂率                  D.水泥强度、水灰比、砂率

12.随着时间的延长，石油沥青中三大组分逐渐递变的顺序是(      )。

A.油分→树脂→地沥青质              B.树脂→油分→地沥青质

C.油分→地沥青质→树脂              D.树脂→地沥青质→油分

13.为了充分发挥吸声材料的作用，应将吸声材料安装在室内(      )上。

A.四周墙壁              B.天花板

C.最易接触声波和反射次数最多的表面              D.只需安装在1米以下部位

14.粘土砖在砌筑墙体前一般要经过浇水润湿，其目的是为了(      )。

A.把砖冲洗干净              B.保证砌筑砂浆的稠度

C.防止砖吸水过快，影响砂浆的强度              D.防止砖表面灰尘影响砂浆的凝结

三、简答题(每小题4分，共20分)

1.材料的密度、表观密度、堆积密度有何区别?材料含水后对三者有什么影响?

2.硅酸盐水泥的主要矿物组成和各自水化特点是什么?

3.某工地施工人员拟采用下述几个方案提高混凝土拌合物的流动性，试问哪个方案可行?哪个不可行?并简要说明理由。

(1)增加用水量；      

(2)保持水灰比不变，适当增加水泥浆数量；

(3)掺加减水剂；      

(4)适当加强机械振捣。

4.与石油沥青比较，煤沥青的性质有哪些特点?

5.钢材冲击韧性的定义及表示方法是怎样?影响冲击韧性的主要因素是什么?

四、分析题(每小题7分，共21分)

1.某工地建筑材料仓库存有白色胶凝材料三桶，原分别标明为磨细生石灰、建筑石

膏和白水泥，后因保管不善，标签脱落，问可用什么简易方法来加以辨认?

2.影响混凝土强度的主要因素有哪些?提高混凝土强度的主要措施有哪些?

3.何谓钢的冷加工强化及时效处理?冷拉并时效处理后的钢筋性能有何变化?

五、计算题(每小题5分，共15分)

1.破碎的岩石试样经完全干燥后，它的质量为482g。将它置入盛有水的量筒中，经长时间后(吸水饱和)，量筒的水面由原452cm3刻度上升至630cm3刻度。取出该石子试样，擦干表面后称得其质量为487g。试求该岩石的开口孔隙率、表观密度、吸水率各为多少?

2.某建筑公司拟建一栋面积5000m2的六层住宅楼，估计施工中要用55m3现浇混凝土，已知混凝土的配合比为1∶1.74∶3.56,W/C=0.56，现场供应的原材料情况为：
水泥：425号普通水泥，ρc=3.1g/cm3；
砂：中砂、级配合格，ρs= 2.60g/cm3；

石：5～40mm碎石，级配合格，ρg=2.70g/cm3。

试求：(1)1m3混凝土中各材料的用量；

(2)如果在上述混凝土中掺入0.5%的减水剂，并减水10%，减水泥5%，计算每m3混凝土的各种材料用量；

(3)本工程混凝土可节省水泥约多少吨?

3.今有一批公称直径为16mm的螺纹纲，截取一段进行拉伸试验，测得弹性极限荷载、屈服荷载、极限荷载如下：68.5KN、76.8KN、116.5KN。求相应的强度，并在应力—应变图中标明相应的位置，计算屈强比并说明其实际指导意义。

B卷

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共10分)

1.颗粒材料的密度为ρ，表观密度为ρ0，堆积密度为ρ′0，则存在下列关系(      )。

A.ρ>ρ′0>ρ0       B.ρ0>ρ>ρ′0       C.ρ>ρ0>ρ′0      D.ρ=ρ0>ρ′0
2.石灰硬化过程实际上是(      )过程。

A.结晶           B.碳化           C.结晶与碳化           D.干燥

3.若砂子的筛分曲线落在规定的三个级配区中的任一个区，则(      )。

A.级配及细度模数都合格，可用于配制混凝土

B.级配合格，但可能是特细砂或特粗砂

C.只能说明颗粒级配合格，细度模数是否合适不确定

D.细度模数合适，但级配不一定合格

4.当混凝土的粘聚性不能满足要求时应采取(      )。

A.增加水泥用量              B.保持砂率不变，增加砂石用量

C.保持W/C减少水泥浆量              D.适当增大砂率

5.冬季施工现浇钢筋混凝土工程，宜选用(      )水泥。

A.矿渣           B.普通           C.高铝           D.粉煤灰

6.吊车梁和桥梁用钢，要注意选用(      )性较大的钢材。

A.塑性           B.韧性           C.脆性           D.弹性

7.随着石油沥青组分中的油分含量增加，其(      )降低。

A.稠度           B.针入度           C.感温性           D.延性

8.沥青的感温性大小，常用(      )来表示。

A.针入度指数           B.软化点           C.针入度           D.闪点

9.为了获得具有较大内摩擦角的沥青混合料，须采用(      )集料。

A.中粒式           B.粗粒式           C.细粒式           D.相同粒径

10.设计混凝土配合比时，确定水灰比的原则是按满足(      )而定。

A.混凝土强度              B.最大水灰比限值

C.混凝土强度和耐久性              D.最小水泥用量

二、填空题(每空1分，共35分)

1.材料的吸水性大小用________表示，吸湿性大小用________表示。

2.石材的抗压强度是指将岩石制成________mm的立方体试件的单轴抗压强度极限值。

3.消除墙上石灰砂浆抹面的爆裂现象，可采取________的措施。

4.砂子的筛分曲线表示砂子的________，细度模数表示砂子的______。

5.混凝土配合比设计时的单位用水量，主要根据________和粗骨料的________、________选用。

6.硅酸盐水泥中对抗折强度起重要作用的矿物是________，耐腐蚀性差的矿物是________。

7.硅酸盐水泥产生硫酸盐腐蚀的原因是由于其水化产物中的________与环境介质中的________发生了化学反应，生成了________。

8.砂浆和易性包括________和________两方面的含义。

9.按照树脂受热时所发生的变化不同，树脂可分为________树脂和________树脂两类。其中________树脂受热时________，冷却时________，受热时不起化学反应，经多次冷热作用，仍能保持性能不变。

10.随着时间的进展，钢材强度________，塑性和韧性_______________，此称钢材的________性质。

11.石油沥青的胶体结构可分为________结构、________结构和________结构。

12.用酸性岩石作沥青混合料的集料时，由于________原因，需要采取________措施。

13.沥青混合料按其组成结构分类，可分为悬浮—密实结构，________结构和________结构三类。

14.影响混凝土强度的主要因素有________、________和________，其中________是影响混凝土强度的决定性因素。

三、简答题(每小题5分，共35分)

1.材料的密度、表观密度、堆积密度有何区别?如何测定?材料含水后对三者有什么影响?

2.简述混凝土流动性、粘聚性和保水性概念以及三者之间的相互关系。

3.硅酸盐水泥强度发展的规律怎样?影响其凝结硬化的主要因素有哪些?怎样影响?

4.冲击韧性的定义及表示方法是怎样?影响冲击韧性的主要因素是什么?

5.沥青老化的本质是什么?会引起沥青物理—力学性质怎样的变化?

6.沥青混合料的技术性质有哪几项?

7.怎样划分粘稠道路石油沥青的标号?标号大小与沥青主要性质之间的关系如何?

四、计算题(共20分)

1.车箱容积为4m3的汽车，问一次可分别装载(平装、装满)多少吨石子、烧结普通粘土砖?已知石子的密度为2.65g/cm3，堆积密度为1550kg/m3；烧结普通粘土砖的密度为2.6g/cm3，表观密度为1700kg/m3。(5分)

2.某工地拟生产3000×500×120mm规格的混凝土空心楼板1000块，楼板孔洞率为30%，混凝土设计强度为C20。已知所用混凝土的实验室配合比为水泥∶砂∶石=1∶2.30∶4.10,W/C=0.60，单位用水量为180kg/m3。现测得施工现场所用砂子的含水率为2%，石子含水率为1%，砂子的堆积密度为1500kg/m3，石子的堆积密度为1600kg/m3。试求：

(1)混凝土的施工配合比；

(2)每拌100kg水泥的混凝土时，各材料用量；

(3)若取备料系数为1.2，工地需准备水泥多少吨?砂、石干料多少m3?(10分)

3.碎石、石屑、砂和矿粉等原材料的筛分曲线如下图，试用图解法求碎石在矿质混合料中的用量百分比(5分)
[image: image1.wmf]0.06

1

100

+


02389#  建筑材料试题 第 5 页 共 6 页

_1126797345.unknown

_1126199316.unknown

